

О Р И Е Н Т И Р О В К А

О некоторых процессах, происходящих в литовской реакционной эмиграции в США, формах и методах враждебной деятельности главного противника против Литовской ССР.

В докладе Председателя Комитета госбезопасности при Совете Министров СССР на оперативном совещании органов КГБ Прибалтийских республик особенно остро был поставлен вопрос о необходимости значительного усиления работы наших органов против главного противника. Подчеркивалось, что эта задача может быть выполнена только при условии объединения усилий разведывательных и контрразведывательных подразделений и главным образом путем проведения острых и наступательных мероприятий, которые заставили бы противника обороняться.

С учетом работы оперативного совещания и задач, которые были поставлены Председателем перед органами КГБ республики, настоящая ориентировка преследует цель ознакомить оперативный состав с некоторыми данными, полученными в последнее время о новых формах и методах враждебной деятельности главного противника, сферах использования противником националистических эмигрантских организаций в борьбе против СССР, его устремлениях на нашу республику, а также с характером основных процессов, происходящих в литовской реакционной эмиграции в США.

2.	Fondo Nr. <u>K-1</u>
LIETUVOS	Apyrašo Nr. <u>46</u>
YPATINGASIS	Bylos Nr. <u>3846</u>
ARCHYVAS	Lapo Nr. <u>3</u>

Ориентировка не претендует на исчерпывающее обобщение всей враждебной деятельности главного противника и реакционных эмигрантских организаций против СССР, а является лишь результатом анализа агентурных и официальных материалов, поступивших в последнее время и охватывает только некоторые вопросы этой деятельности, имеющие прямое отношение к нашей республике.

- 0 -

Как известно, абсолютное большинство литовских эмигрантских националистических организаций наци приют в США и беспрекословно выполняет волю спецслужб главного противника. Отсюда практически осуществляется влияние и руководство остальными эмигрантскими националистическими организациями в других капиталистических странах мира.

В силу целого ряда причин и политических событий в мире, а также некоторых наступательных мероприятий наших органов, проведенных за последние годы, влияние литовских националистических организаций на рядовых эмигрантов было заметно ослаблено, некоторые из организаций перестали действовать вовсе, а враждебная деятельность главарей реакционной эмиграции приняла иные формы. Это привело также и к тому, что подавляющая масса эмиграции стала индифферентной к политической деятельности эмиграции, а это в свою очередь ускорило и ассимиляцию.

Все это поставило главарей литовской эмиграции в довольно критическое положение, вследствие чего они при помощи спецслужб главного противника были вынуждены принять следующие

2.	Fondo Nr. <u>          K-1          </u>
LIETUVOS	Apyrašo Nr. <u>          46          </u>
UPATINGASIS	Bylos Nr. <u>          3946          </u>
ARCHYVAS	Lapo Nr. <u>          4          </u>

меры и некоторой консолидации своих сил и объединению разрозненных организаций. В конце 1964 года такое частичное объединение состоялось, которое по замыслу главарей должно было способствовать восстановлению престижа разложившихся организаций и положить начало к новому наступлению против СССР.

Наиболее влиятельными и враждебными реакционными центрами из числа старых эмигрантских организаций в США являются "Верховный комитет освобождения Литвы", "Совет литовцев Америки", "Ассамблея порабощенных народов Европы", политика которых за последние годы почти не претерпела серьезных изменений.

Крайняя реакционность и консерватизм в политике главарей этих организаций, неумение приспособиться к новым условиям породили оппозицию к ним и некоторые новые течения главным образом среди эмигрантской молодежи, которая выступила за переосмысление деятельности старых реакционных организаций и начала поиски новых, более совершенных форм борьбы против СССР с учетом изменившейся политической ситуации. Этим процессам способствовало и то обстоятельство, что спецслужбы противника, утратив бывшей интерес к старым главарям эмиграции, стали ориентироваться на эмигрантскую молодежь, которую легче подчинить своему влиянию.

Как известно, на протяжении 10-15 послевоенных лет, в период наиболее ожесточенной "холодной войны", главари литовской националистической эмиграции в своей враждебной деятельности

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. <u>K-1</u>
	Apyrašo Nr. <u>46</u>
	Bylos Nr. <u>3946</u>
	Lapo Nr. <u>5</u>

опирались на предположение возможного военного конфликта между Советским Союзом и США, а также на моральную и материальную помощь западных государств.

Однако политика мира и мирного сосуществования последовательно проводимая Советским Союзом, окончательно подорвала их надежды на возможность "освобождения" Литвы при помощи войны и тем самым лишила их одной из основ, на которой опиралась их политика. Таким образом сейчас эта "политика" держится только на моральной и материальной помощи Запада и прежде всего США.

Исходя из создавшегося положения, представители определенной части националистической эмигрантской молодежи в поисках своей собственной политики поставили перед собой вопрос: "Что стоит надежда на помощь Запада и что конкретно от западных государств можно ожидать?". Обсуждая поставленную проблему, они пришли к выводу, что США на протяжении всей истории заботились прежде всего о себе и о своей помощи другим государствам, часто ограничивались только моральной поддержкой, а этого, по их мнению, недостаточно для "политики освобождения", проводимой националистическими эмигрантскими организациями. В этой связи многие националистические организации, состоящие из эмигрантской молодежи, выдвигают лозунг поиска новых путей борьбы против СССР и "освобождения" Литвы, не исключая моральной поддержки со стороны империалистических кругов США.

Поддерживая активно политику Дюнсона "переброски мостов" представители этого нового течения в националистической эмиграции все же считают, что в настоящее время вопрос "освобождения"

2. LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. <u>                    </u>
	Apyrašo Nr. <u>                    </u>
	Bylos Nr. <u>                    </u>
	Lapo Nr. <u>                    </u>

Fondo Nr. K-1  
Apyrašo Nr. 46  
Bylos Nr. 3946  
Lapo Nr. 7

5.

Литвы зависят не столько от политики западных государств, сколько от развития дальнейших событий в самом Советском Союзе и в странах социалистического лагеря. Эмигрантским организациям предлагается в своей политике ориентироваться не на т.н. "свободный мир", а на развитие внутреннего положения непосредственно в Советском Союзе и странах социализма в Восточной Европе. Основная ставка при этом делается на усиление идеологической диверсии против населения Литовской ССР.

По мнению сторонников этой "новой" политики в Советском Союзе и странах социалистического лагеря происходят постепенные качественные и количественные изменения, отход от согласованной политики и целый ряд других событий, которые и должны быть поставлены в центре внимания националистических организаций, задача которых способствовать их дальнейшему развитию с целью подрыва социалистического лагеря изнутри.

Такая политика, по мнению "идеологов" этого течения, должна способствовать "отторжению" Прибалтики из состава Советского Союза и возвращению её в лоно Восточной Европы, имеющей тенденции в сторону постепенного выхода из сферы влияния Советского Союза.

Придерживаясь этой тенденции, они вновь возвратились к идее "национального коммунизма" и, развивая дальше эту "теорию", заявляют, что в дальнейшем целесообразно считать США политическим руководителем эмиграции и предлагают основные "политические" эмигрантские центры переместить в Европу, в частности в Западную Германию, которая, как заявил один из главарей "имеет больше общих интересов с литовской нацией, чем какое-либо другое западное государство".

Недавно орган т.е. либеральной эмигрантской молодежи в США "Митменко" писал: "Вообще самым умным было бы быть как можно ближе к Литве, ведь в США получается так, что нашим рулевым как раз и не хватает независимости. Давайте обратим внимание с каким пристрастием газета "Дирва" пишет о Ф.Кастро, если не в каждом номере, то через номер. Получается как будто Кастро является виновником всех наших несчастий. Возникает вопрос, поступала ли бы так газета "Дирва", если бы она издавалась в Лондоне или Париже? Конечно, нет. Мы не говорим полезно это или нет, но обязаны подчеркнуть, что мы не имеем права отказываться от независимости... В конце концов перемещение нашего политического руководства символизировало бы наше недовольство внешней политикой США, которые до сегодняшнего дня не поставили вопрос о поработенных народах в ООН..."

Далее, предлагая переориентировать свою политику на усиление идеологической диверсии и подрыв социалистического лагеря внутри, они считают, что постепенный выход из-под влияния США необходим еще и потому, что в дальнейшем: "открытая зависимость от правительства этой страны может осложнить наши отношения с представителями других народов, менее зависимых от США".

В своей подрывной работе против СССР и устремлениях на нашу республику большая ставка также делается на советско-китайские разногласия, которые якобы должны способствовать дальнейшему отходу социалистических стран Европы от Советского Союза. В этой связи предлагается поддерживать китайскую политику против Советского Союза, так как она на данном этапе отвечает их интересам.

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr.	K-1
	Apyraše Nr.	46
	Bylos Nr.	3946
	Lapo Nr.	8

При этом следует подчеркнуть, что все это в конечном итоге не противоречит внешнеполитическому курсу США и соответствует интересам и устремлениям спецслужб главного противника. Эти "новые теории" среди эмигрантов распространяются уже в течение нескольких лет, но пока что не получили широкой поддержки реакционных организаций.

Из анализа имеющихся у нас материалов видно, что спецслужбам главного противника ориентируются главным образом на литовских эмигрантов из числа молодежи, не скомпрометированных себя в связи с разведкой и в своей подрывной деятельности стремятся использовать их в весьма широком плане.

Несмотря на противодействие некоторых старых главарей эмиграции, противник поощряет идеи культурного сотрудничества литовских эмигрантов с Родиной, в чем, видимо, усматривает расширение своих возможностей по агентурному проникновению и усилению идеологической диверсии на Литовскую ССР.

В разведывательные и контрразведывательные службы противника, а также в войска спецназначения за последнее время все больше и больше стало привлекаться лиц литовской национальности, как правило родившихся в США или других странах Западной Европы, и получивших образование в этих странах. Эти лица, владея литовским языком, чаще всего используются в работе среди литовских эмигрантов, ведут разработку литовских прогрессивных организаций и представителей Советской Литвы в США, занимаются вербовкой литовских эмигрантов, направляющихся в Литовскую ССР по частным или другим делам, проводят опросы туристов после возвращения их из нашей республики. Эти же работники систематически следят за литовской советской и эмигрантской прессой.

2.	Fondo Nr. <u>K-1</u>
LIETUVOS	Apyrašo Nr. <u>46</u>
VPATINGASIS	Bylos Nr. <u>3946</u>
ARCHYVAS	<u>0</u>

Данные, которыми располагает I-й отдел, показывает, что сотрудники ЦРУ, ведущие работу против Литовской ССР, неплохо знают историю и культуру Литвы, располагают информацией об отдельных общественных, политических деятелях республики, работниках культуры и искусства, особенно проживающих в гор. Вильнюсе.

Установлено, что контрразведывательные службы главного противника с целью подбора кандидатур на вербовку активно работают в туристических кампаниях Нью-Йорка, Чикаго, Бостона, занимающихся оформлением туристических документов для поездки в Литовскую ССР. Они изучают анкетные данные туристов и под различными прикрытиями устанавливает контакты с наиболее подходящими на вербовку лицами. Предварительно изучив человека, спецслужбы противника нередко устанавливают контакты с ним после посещения республики. Опрос туристов ведется исключительно кропотливо, иногда в течение нескольких дней. С фотографий и кинофильмов, заснятых опрашиваемым в Литве, иногда снимаются фотокопии. При опросе особое внимание обращается на получение характеризующих данных на лиц, занимающих видное положение в республике. Много внимания уделяется вопросам, имеющим значение для работы с нелегальными позициями.

✓ Имеет место случаи, когда спецслужбы США выявляют эмигрантов, желающих посетить родину, но не имеющих средств для совершения такой поездки. После изучения личных качеств такого эмигранта сотрудники ЦРУ устанавливают с ним контакты и с целью выполнения разведывания предлагают совершить поездку в Литовскую ССР, обещая при этом полностью оплатить дорогу и после выполнения задания выплатить дополнительный гонорар.

LIETUVOS VPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr.	K-1
	Apyrašo Nr.	46
	Bylos Nr.	3896
	Lapo Nr.	10

При подборе кандидатов на вербовку спецслужб главного противника, как показывают имеющиеся материалы, ориентируются на людей неskomпрометированных перед Советской властью, лояльно или нейтрально относящихся к Советскому Союзу. Так, при попытке вербовки одного литовского эмигранта, выступавшего за культурное сотрудничество с родиной, сотрудники ЦРУ прямо заявили, что они обращаются к нему потому, что "он умный человек и имеет неплохую репутацию в Советской Литве".

Нередки случаи, когда сотрудники спецслужб, получив отказ на сотрудничество, не бросают кандидата на вербовку, а продолжают наблюдать за ним и вновь возвращаются к вопросу о сотрудничестве даже через несколько лет.

Имеется пока что не проверенные данные, свидетельствующие о том, что главы литовской эмиграции для получения информации о Литовской ССР используют переписку с филателистами. В этой переписке они, как правило, прикрываются вымышленными фамилиями местных жителей, тех стран, в которых они проживают.

В последнее время появились признаки изучать деятельность органов КГБ, их структуру, личный состав и учреждений, их прикрытие.

Заметны устремления противника направить большее количество литовских эмигрантов не по линии туризма, а в порядке частного въезда.

В последнее время в эмигрантской прессе появились сообщения об упрощенном въезде литовцев, проживающих в ПНР в республику, чем непременно могут воспользоваться спецслужбы противника.

2.	Fondo Nr. <u>K-1</u>
LIETUVOS	Apyraše Nr. <u>46</u>
YPATINGASIS	Bylos Nr. <u>3946</u>
ARCHYVAS	Lapo Nr. <u>11</u>

Исключительно большое внимание главным противником уделяется разработке представителями Советской Литвы, работающими в различных советских учреждениях в США и лицами, приезжающими в страну по линии туризма и научно-культурного обмена. С одной стороны эти лица, как правило, окружаются агентурой контрразведывательных служб, с другой стороны сразу же попадают в поле зрения эмигрантских националистических организаций. Известны материалы свидетельствуют о том, что отдельным эмигрантам даются специальные задания встречаться с советскими людьми, прибывающими в США с целью получения от них информации и проведения провокации. Так, недавно один из главарей эмиграции рекомендовал в случае подобных встреч стремиться спонтировать советского человека, или прибегнуть другим ухищренным методам провокации. При этом такие провокации по его мнению лучше всего проводить не во время групповых встреч, а в процессе индивидуальной продолжительной беседы.

Интересно, что провокационные предложения изменить Родине и остаться в США, делается, как правило, только тем советским гражданам, которые занимают видное положение в республике.

Развитая в США шпиономания вынуждает отдельных литовских эмигрантов, которые встречались с советскими гражданами даже по собственной инициативе, докладывать о факте и характере этой встречи в ФБР и главарям националистических эмигрантских организаций. Таким образом, следует иметь в виду, что многие контакты советских граждан с эмигрантами в США могут стать известными спецслужбам противника.

2.	Fondo Nr. <u>K-1</u>
LIETUVOS	Apyrašo Nr. <u>46</u>
YPATINGASIS	Byles Nr. <u>3846</u>
ARCHYVAS	Lapo Nr. <u>12</u>

II.

В последнее время главарями эмиграции все чаще стал обсуждаться вопрос о т.н. модернизации борьбы с Литовской ССР. Исходя из того, что многолетняя деятельность реакционных организаций не дала ощутимых результатов и по их мнению вряд ли в ближайшее время завершится "освобождение" Литвы. Некоторые из главарей предлагают "искать пути к специальному сотрудничеству с родиной, который помог бы смягчить режим в Литве". Другие даже советуют найти людей, которые могли бы пробраться в Коммунистическую партию Литвы с тем, чтобы проводить враждебную работу в её рядах и стремиться сделать все возможное, чтобы Коммунистическая партия Литвы "выгодно выделялась среди Коммунистических партий других республик Советского Союза".

В целях совершенствования форм и методов идеологической диверсии против Советского Союза, повышения её эффективности, а также более активного использования пропагандистских кадров литовской эмиграции в борьбе двух идеологий непосредственно в США, спецслужбам главного противника принимаются ряд практических мер:

- Активизируется работа информационных служб и отделов, имеющих при различных антисоветских организациях, руководстве которыми осуществляют спецслужбам противника. Особенно активно занимается сбором и анализом политической и экономической информации о Советской Литве т.н. информационная служба "АПНЕ" в Нью-Йорке, Балтийский институт в Бонне, статистический отдел "Свободной Европы" в Мюнхене, группа литовских эмигрантов, работающая в библиотеке Конгресса США и литовская секция "Голоса Америки" в Вашингтоне;

2. LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr.	K-1
	Apyraše Nr.	46
	Bylos Nr.	3946
	Lapo Nr.	13

— Создаются новые научно-исследовательские центры по изучению отдельных проблем в СССР, как, например, научно-исследовательский центр при Калифорнийском университете по изучению положения религии в Советском Союзе. Указанный выше центр уже создал свои филиалы в некоторых других капиталистических странах.

Некоторые крупные университеты США, в том числе университеты Джоржа Вашингтона, под предлогом изучения общественного мнения и отношения американского народа к СССР разработали для распространения среди американских туристов, направляющихся в СССР анкету, содержащую 65 вопросов. Хотя, на первый взгляд, содержание этих вопросов кажется невинным, однако полученные на них ответы в своей сумме дают возможность собирать разведывательную и политическую информацию, анализировать настроения отдельных слоев советского народа и действительность идеологической диверсии, проводимой империалистическими государствами.

По агентурным данным известно, что некоторые главари литовской эмиграции в последнее время стали проявлять повышенный интерес к советско-партийным органам и печатным изданиям Литовской ССР, занимающимся вопросами пропаганды, политики и национальной культуры. При этом они стремятся выявлять и изучать конкретных лиц, работающих в этих областях и особенно ответственных работников. Неменьший интерес проявляется к самой технике продвижения статей в советской печати, составлению репертуаров театров и т.д.

Предпринимаются активные попытки оклеветать миролюбивую и национальную политику нашей партии и Советского правительства

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr.	K-1
	Apyrašo Nr.	46
	Bylos Nr.	3P46
	Lapo Nr.	14

особенно перед членами Организации Объединенных Наций и мировой общественностью. В этих целях в начале прошлого года в США был создан Комитет по восстановлению независимости Литвы, который организовал антисоветскую демонстрацию в Нью-Йорке и около здания Секретариата ООН. В начале 1965 года в этом же городе из представителей реакционных молодежных организаций прибалтийской эмиграции создана новая антисоветская организация под названием "Батон", которая поставила перед собой задачу "объединенными усилиями действовать в направлении постановки вопроса в ООН об освобождении прибалтийских республик".

Главарь реакционной эмиграции, осуществляя идеологическую диверсию против нашей республики, прежде всего стремится воздействовать на эмоции советских людей, особенно на молодежь, возбудить у них страх перед якобы надвигающейся абсолютной руссификацией литовского народа, потерей национальной и культурной свободы, разжигать национальную рознь и вселять недоверие в монолитность и могущество Советского Союза.

По этому поводу один из главарей литовской реакционной эмиграции Сидайкаускас недавно заявил: "основной задачей эмиграции следует считать прежде всего поиски путей сохранения в литовском народе веры в потенциальную возможность освобождения и выхода Литвы из состава СССР. Главное то, чтобы литовский народ перестал верить в могущество Советского Союза".

Таковы в основном те новые явления и процессы, происходящие в литовской эмиграции, формы и методы враждебной деятельности главного противника и находящегося у него на службе литовских реакционных эмигрантских организаций.

2.	ГЛАВЧАЛЫНИК К. СТЕДЕЛА КТЕ ПРИ СМ ЛИТ ССР
LIETUVOS	Апыраšo Nr. ПОДКОСНИК
UPATINGASIS	Bylos Nr. 3846
ARCHYVAS	Lapo Nr. 15

№ 301.

- А. ЗЕКЯКИН.

В. З. М. С.